



## 2019全國兩會

重要新聞

# 粵港澳大灣區養老融合大勢所趨 港委籲建智慧安老社區



聯合訪談室接受專訪時表示，他比較關注香港人的福利問題，尤其是退休長者的生活安排，粵港澳大灣區規劃出台後，將加速香港養老產業與內地的融合發展。他在今年的提案中，再次建議加快相應政策的完善與落實，在粵港澳大灣區建立智慧安老社區，讓港長者能在大灣區內地城市享受到優質的退休生活。

## 落實養老津貼過河

梁志祥說，香港是目前全世界人口平均壽命最長的地區之一，老齡化已經成為香港面臨的一大難題。現在回廣東省內生活的香港長者約有10萬人，另外每年還有約2萬名長者返回內地養老。這部分長者大部分是回到自己家鄉實行居家養老，很少一部分是去養老院生活。

梁志祥介紹，港長者退休後，大部分願意回到廣東老家養老，目前主要存在的問題是：香港家人不方便及時了解長者們在內地的生活狀況、香港綜援金過河還存在不足，以及內地養老還不能提供完善的服務。他說，港府政策已經允許了一部分養老金過河，幾種類型加起來大約5000元港幣，還有其它津貼不能全部過度到內地使用，這樣一來就使得在大灣區養老的港長者，在收入來源不太充裕，他希望在大灣區規劃框架內，港府能採取措施完善。

## 醫療一體化急需完善

梁志祥還指，港長者到內地養老還存在醫療服務跟不上的難題。香港長者在香港的醫療服務基本是免費的，有時最多花費100元港幣左右，但在內地看病，費用要比香港高得多。還有兩地治療的藥物也有很大差別，有時在內地買不到香港醫院開的藥物，這些情況使得一些居住在內地的港長者，經常需往返香港看病，家人也很着急。現在香港大學在深圳開設了一家醫院，可以為香港長者提供與香港無差別的醫療服務，但這樣的點太少。他希望，香



全國政協委員、香港立法會議員梁志祥

港政府應多舉措，在大灣區內地更多城市設立互助式綜合性醫院，為內地養老的港長者提供像香港一樣的無差別醫療服務，同時開通藥物的互聯互通，這樣就解決了許多在內地養老的長者後顧之憂，也讓其在港的子女更放心。

對養老院的設施問題，梁志祥也建議可以在粵港澳大灣區建立智能養老院。他指，港府近年來也在大力推動健康老齡化，並將其列為未來創新科技發展的四大重點領域之一。香港已經建立了幾家設備先進的養老院，既有可輕鬆移動行動不便長者的機械，也有探測長者是否尿濕的設備，在讓長者生活更方便的同時，也節省了人力。

梁志祥最後表示，大灣區內養老融合發展是大勢所趨，他對這些建議的落實很有信心。



## 黑龍江築牢糧食安全「壓艙石」



全國人大代表、黑龍江省農業農村廳廳長王金會

## 內地農業生產急需建立標準化

【香港商報訊】記者王利萍報道：中國農業要想發展起來，無論是農業企業還是家庭生產戶，急切需要建立標準化生產的引導和意識。對農產品的質量要求仍定義在「能吃就行」這種意識已經不符合現代化農業的需求，現代化農業對農產品的定位絕不僅僅是「食物」，而是有規範、有條件、有准入門檻，高標準的「種植商品」。全國人大代表、藍頓旭美食品有限公司董事長郝旭在接受本報記者採訪時，闡述了他對未來農業農村現代化發展的體會和建議。

郝旭認為，目前內地農業還處於各家耕地分散、面積小、手段相對原始、勞作時間長、收入少，這也造

成了農民棄農外出打工的主要原因，留守的老人和弱勢人群只能量力耕種，構成了目前中國小農業圖景的主要因素。而土地流轉整合後，規模化、機械化較高的現代化農業既有規模效益，也有經濟效益，還有觀光效益。更加有利於生態環境的保護，所以大農業是中國現階段發展的必然趨勢。他說，農民只有對自己生產的農產品建立了「優質的種植商品」意識，才能夠從思想上由「老農民」轉化成「職業農民」。

據了解，藍頓旭美從2005年建廠至今，已累計制定一個「國標」和三個「行標」，真正發展成為了馬鈴薯行業的佼佼者。

## 銅仁分享易地扶貧搬遷經驗



全國人大代表、銅仁市長陳少榮

【香港商報訊】記者張麗、黃慶松報道：「搶抓易地扶貧搬遷的重大機遇，把易地扶貧搬遷作為脫貧攻堅的『當頭炮』和重中之重，對於銅仁打贏脫貧攻堅戰、助力鄉村振興、推動經濟高質量發展具有重大而深遠的意義，這場硬仗，搬出了『銅仁經驗』，創造了『銅仁奇跡』。」3月8日，全國人大

代表、銅仁市長陳少榮向本報記者說。

## 總結三真三因三定

銅仁地處武陵山集中連片特困地區，貧困人口2015年底有58.32萬人，貧困發生率15.54%。在脫貧攻堅工作中，銅仁提出「極高的政治站位，極強的統籌，極準的路徑舉措，極硬的工作作風，極優的組織保障，極佳的脫貧效果」的要求。同時，提出「三真」是真心實意、真抓實幹、真金白銀地打贏脫貧攻堅戰；「三因」是因地制宜、因勢利導、因戶施策，精準地打贏脫貧攻堅戰；「三定」是定點包乾、定責問效、定期脫貧，用最高、最嚴的要求，打好脫貧攻堅這場戰役。經過3年時間，2018年底，減貧45.73萬人，貧困發生率下降到4.4%。

「如果不進行易地搬遷，住在深山區的貧困人口不可能實現脫貧、過上好日子。」陳少榮說。銅仁市跨區縣搬遷在全省人數最多、規模最大，佔全省的57.3%，把深山區、石山區的貧困群衆跨區縣集中安置到中心城區和產業園區，計劃搬遷12.6萬人，已搬遷7.71萬人。

代表、銅仁市長陳少榮說。

## 吳秋北提多措對接粵港安老

【香港商報訊】本報兩會特派組報道：港區全國人大代表、工聯會會長吳秋北在今年兩會提出多項建議，全與便利港人到內地生活有關，包括促進粵港政府對接，完善粵港澳大灣區內安老政策和服務；將港人回鄉證納入內地電子認證系統；以及容許港人在內地直接換領回鄉證。

在建議中，吳秋北提及香港人口急速老化，而隨着《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出要為港澳居民在廣東養老創造便利條件，若粵港政府安老政策有效對接，大灣區內其他城市或許將會成為港人安老的好地方。

就此提出以下建言，一是做好灣區醫療合作。對香港長者而言，醫療配套是考慮北上養老的因素，只要內地能提供專業醫療服務，願意人數將大增，比如引進香港大學現代化管理模式的港大深圳醫院。他認為，政府要支持香港的醫療服務積極對接。

另一個建議是將港人回鄉證納入內地電子認證系統；或優化居住證的申請條件，讓更多有興趣的港人自願申請，享受國民待遇，融入國家發展。吳秋北還建議容許港人在內地直接換領回鄉證，減少舟車勞頓及金錢開支，真正做到便民利民。

## 匠人倡建中國滿繡博物館



全國人大代表、國家級非物質文化遺產滿族刺繡第四代傳承人孫豔玲

【香港商報訊】記者黃鳳鳴報道：全國人大代表、國家級非物質文化遺產滿族刺繡第四代傳承人孫豔玲，開設滿族刺繡渤海靺鞨繡培訓班，培養了17000多位學員、1372位國內合作生產型繡娘人；2位滿族刺繡第五代傳承人、創造了幾千個就業崗位。2018年將「中國滿繡博物館」落戶在深圳市

大灣區城市，提高各地的醫療水平，讓民衆在大灣區享受無差別的高質醫療服務。二是共同發展灣區安老院舍。內地空間足、人力資源充沛，正好可以緩解香港的社會壓力。而香港的管理經驗有利於大灣區內其他地方借鑒，形成鄰近城市提供土地和人力資源、香港提供管理及執行的合作模式，集各家所長把大灣區的安老服務發展起來。三是將「醫療券」使用範圍擴至大灣區的三甲醫院；四是建議讓港人參與內地基本醫療保險；五是設立跨區域救護車服務；六是提供香港長者內地乘車優惠待遇；七是生活津貼儘快擴至灣區。

對於「國家級傳承人非遺博物館」的功能，孫豔玲介紹，可通過收藏、展示非遺實物、影像及文字數據等方式保護非遺的無形和有形的財產。其次，藉助高技術研究和傳播非遺文化，此外，非遺博物館可以藉助公益與非公益方式提高展覽的科學性、知識性、觀賞性，從而發揮非遺博物館保護和發展的雙重作用。

參加今年全國兩會，她明顯感受到文化產業的春天已經來臨，國家對非遺和傳統文化的重視使其感到新機遇就在眼前，如何抓住這個機遇，是匠人們現在的重要任務。

## 農村實施免費體檢



全國人大代表、無錫市人民醫院副院長兼胸外科主任陳靜瑜

【香港商報網訊】記者杜林、宋環報道：3月7日，全國人大代表、無錫市人民醫院副院長兼胸外科主任陳靜瑜接受記者採訪時介紹，今年他提交建議的是在農村地區實施免費醫療體檢。

陳靜瑜提出實施農村免費醫療體檢的建議。作為胸外科醫生，陳靜瑜發現，很多來自農村的病患在發現肺癌病情時不是中期就是晚期，預後效果不佳，即便做手術，5年生存率也比較低。「目前中國肺癌發病率已經達到萬分之六，高發地區甚至已經達到千分之一，如果能在早期進行干預，百姓就能得到較早的治療。」陳靜瑜介紹，通過CT檢查，早期肺癌也較容易診斷。「國外理念是重視健康體檢，以預防為主。我建議從大病醫療保險中提取一部分費用，為農村地區人群實施免費醫療體檢。」陳靜瑜稱。



全國人大代表、藍頓旭美食品有限公司董事長郝旭

## 十八洞村扶貧經驗可複製推廣

【香港商報訊】記者李銀明報道：「告訴大家一個好消息，習近平總書記去過的十八洞村火了，精準脫貧後的十八洞村如今已成了全國的熱門景點。2013年11月3日，習近平在十八洞村首次提出了精準扶貧的重要論述。5年多來，湘西自治州始終牢記總書記的殷切囑托，探索出以十八洞村為樣板的可複製、可推廣的扶貧經驗。」10日上午政協記者會上，全國政協委員、湖南省湘西土家族苗族自治州政協副主席石紅向記者介紹。

石紅委員說，截至2018年，湘西全州已累計減貧55.4萬人，貧困發生率由31.9%下降到了5%以下。其中，十八洞村136戶533名貧困人口已於2017年2月全部脫貧，全村人均純收入從2013年的1668元增加到了2018年的12128元。集革命老區、民族地區、貧困地區於一體的湘西自治州，已實現了縣縣通高速、村村通公路，在全國30個少數民族自治州還率先成功創建了國家森林城市，群衆的獲得感、幸福感、安全感也顯著提升。

「在精準上下工夫，在務實上求實效，尤其是要



全國政協委員、湖南省湘西土家族苗族自治州政協副主席石紅

鞏固提升脫貧成果，堅持脫貧攻堅期內脫貧不脫責任、不脫政策、不脫幫扶、不脫監管，結合實施鄉村振興戰略，抓基礎、補短板、強弱項，讓脫貧的基礎更加牢靠，讓致富的道路越走越寬。我們就一定能走出一條可複製、可推廣的精準扶貧路子。」石紅說。